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ΚΩΣΤΑΣ ΚΕΤΑΝΗΣ
Αρχαιολόγος 
Υποψήφιος διδάκτωρ Αρχαιολογίας

 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΗΛΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΘΡΑΚΗΣ 
ΣΤΟΝ ΘΟΛΟ ΣΕΡΡΩΝ

ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Α. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗ

Στη μνήμη του Ανθούλη Ανθουλάκη 
και της γιαγιάς Ελένης

Εισαγωγή
Το αρχείο που παρουσιάζεται εδώ αποτελεί ένα σύνολο εγγρά-

φων το οποίο διασώθηκε από τον Αθανάσιο Αθανασιάδη (1883-
†1960)1. Το αρχείο σήμερα ανήκει στην οικογένεια του Ανθούλη 
Ανθουλάκη (1941-†2012), εγγονού του Α. Αθανασιάδη, από το 
χωριό Θολός του νομού Σερρών. 

Η πρώτη δημόσια παρουσίαση του αρχείου, μαζί με άλλα ντο-
κουμέντα που παραχωρήθηκαν από κατοίκους του Θολού, έγινε 
το 2006 στο πλαίσιο των πολιτιστικών εκδηλώσεων που οργά-
νωνε τότε ο Πολιτιστικός Σύλλογος Θολού για την γιορτή του 
Δεκαπενταύγουστο. Αντίγραφα των εγγράφων του Αθανασιάδη 
παρουσιάστηκαν σε έκθεση με τίτλο «Οδοιπορικό από τις πατρί-
δες στην πατρίδα». Η έκθεση φιλοξενήθηκε σε αίθουσα του πρώ-
ην Δημοτικού Σχολείου Θολού, όπου σήμερα στεγάζεται το Λα-
ογραφικό Μουσείο του Συλλόγου. Το αρχείο αρχικά εντόπισε η 
κ. Δήμητρα Μακρίδου, πρώην πρόεδρος του άλλοτε δραστήριου 

* Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω: στην οικογένεια του Ανθούλη Ανθουλά-
κη και ιδιαίτερα στη σύζυγό του Μαρία για την άδεια δημοσίευσης του 
αρχείου, στη φίλη και συνεργάτιδα Δήμητρα Μακρίδου για την συμβολή 
της στη συγκέντρωση του υλικού, στην Ελένη Κρίνου (φωτογράφο) για 
την ψηφιοποίηση του αρχείου.
1 Σε έγγραφο του 1936 (έγγραφο 18) ως έτος γέννησης του Α. Αθανασιά-
δη αναφέρεται το 1884. Ωστόσο, στα υπόλοιπα έγγραφα, όπου δηλώνε-
ται το έτος γέννησής του, σημειώνεται το 1883, το οποίο φαίνεται πως 
είναι και το ορθότερο (έγγραφα 5 και 10).
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Πολιτιστικού Συλλό-
γου του Θολού. Το 
στήσιμο της έκθεσης 
έγινε με τη συμμετοχή 
και του γράφοντα. Τα 
εκθέματα κάλυπταν 
μια χρονική περίοδο 
41 χρόνων (1905-1946) 
και περιλάμβαναν έγ-
γραφα, χάρτες και φω-
τογραφίες σχετικές με 
την ζωή των παλιών 
κατοίκων του Θολού, 
τόσο στις πατρίδες 
τους στην Ανατολική 
Θράκη, όσο και στην 
νέα τους πατρίδα στον 
Θολό, μετά την ανταλ-
λαγή των πληθυσμών 
(1923). Οι σημερινοί 
κάτοικοι του Θολού 
είναι απόγονοι οικο-
γενειών από το Τσι-

καρδικλί, το Κατί Κιοΐ, το Μέγα Ζαλούφι (Αρβανίτες) και τη 
Λίτιστα της Ανατολικής Θράκης, λιγοστών Σαρακατσάνων και 
ελάχιστων ντόπιων οικογενειών.

Βιογραφικά στοιχεία Α. Αθανασιάδη2 
Ο Αθανάσιος Αθανασιάδης του Αθανασίου και της Αθανασί-

ας γεννήθηκε το 1883 στη Μηλιά (Καδή Κιοΐ ή Κατί Κιοΐ < τουρκ. 
Kadıköy) της Ανατολικής Θράκης, ένα χωριό της επαρχίας Μα-
κράς Γεφύρας (Ουζούν Κιοπρού < τουρκ. Uzunköprü) (Εικ. 1). 

2  Τα περισσότερα από τα στοιχεία για τη ζωή του Α. Αθανασιάδη 
αντλήθηκαν από το ίδιο το αρχείο του. Διασταύρωση ορισμένων πλη-
ροφοριών έγινε από την κόρη του Ελένη, η οποία ήταν ακόμη εν ζωή το 
2006, από τον εγγονό του Ανθούλη, ο οποίος απεβίωσε το 2012, και από 
τη σύζυγο του Ανθούλη Μαρίκα (πρώην μέλος του Δ.Σ. του Πολιτιστι-
κού Συλλόγου Θολού). 

Εικόνα (1)
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Εικόνα (2)
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Εκκλησιαστικά η Μηλιά ανήκε στη Μητρόπολη Ηράκλειας και 
Ραιδεστού. Ο Αθανασιάδης αποφοίτησε από την Αστική Σχο-
λή Μακράς Γεφύρας (ή Λαμπαδαρίδειο Σχολή)3 το σχολικό έτος 
1907-19084. 

Υπηρέτησε ως δάσκαλος στο σχολείο της Μηλιάς κατά τα έτη 
1908-1910 ή 1910-1913 και 1919-19205. Μετά το 1910 πιθανόν να 
φοίτησε στο Γυμνάσιο Αδριανούπολης με σκοπό να γίνει ανώτε-
ρος διδάσκαλος, σπου δές για τις οποίες δεν έχουμε περεταίρω πλη-
ροφορίες6. Την περίοδο 1914-1919 ήταν φυγόστρατος του τουρκι-
κού στρατού και κατέφυγε στη Μακεδονία. Στις 25 Ιανουαρίου 
του 1919 βρέθηκε στη Θεσσαλονίκη (Εικ. 2)7. Κατά τα έτη 19218 
και 19229 παρακολούθησε παιδαγωγικά μαθήματα στη Μακρά 
Γέφυρα (Εικ. 3). Το 1922 υπηρέτησε ξανά ως «γ΄ προσωρινός υπο-
διδάσκαλος» στο χωριό Μηλιά, με μηνιαίο μισθό 200 δραχμές10. 
Τον Μάρτιο του 1923 και έχοντας αποκτήσει διδασκαλική προ-
ϋπηρεσία 7 χρόνων, ο Α. Αθανασιάδης διορίστηκε ως Δημοδιδά-
σκαλος γ΄ τάξεως στο χωριό Ταύρη Σουφλίου, με μηνιαίο μισθό 
260 δραχμές11. Ο Αθανασιάδης προφανώς έμεινε κάποιο χρονικό 
διάστημα στο Σουφλί. Άγνωστο είναι πότε ακριβώς έφυγε για την 
Ελλάδα ως ανταλλάξιμος. Δε γνωρίζουμε επίσης αν αυτό συνέβη 

3  Πρόκειται για το σχολείο αρρένων της Μακράς Γέφυρας που το 1904 
μετονομάστηκε σε Λαμπαδαρίδειο Αστική Σχολή, προς τιμήν του ευεργέ-
τη Ανδρέα Λαμπαδαρίδη (γεν. Μακρά Γέφυρα; - απεβ. Κάϊρο 9/7/1907), 
καπνέμπορου στο Κάϊρο της Αιγύπτου. Βλ. σχετικά στο Μ. Σαράντης, 
Περί κληροδοτήματος Ανδρέα Λαμπαδαρίδου, στο Αρχείον του Θρα-
κικού Λαογραφικού και Γλωσσικού Θησαυρού 32 (1966), σ. 123-135.
4  Σύμφωνα με τα έγγραφα 1, 2 και 7. 
5  Σε έγγραφο του 1907 (έγγραφο 1) ο ίδιος ο Αθανασιάδης αναφέρει ότι 
υπηρέτησε ως δάσκαλος στο χωριό του Μηλιά κατά τα έτη 1908-1910. 
Ωστόσο, σε μεταγενέστερο έγγραφο του 1922 (έγγραφο 6) πιστοποιείται 
ότι δίδαξε στο σχολείο της Μηλιάς κατά τα έτη 1910-1913 και 1919-1920. 
6  Την πληροφορία ότι φοίτησε στο Γυμνάσιο της Αδριανούπολης δίνει ο ίδι-
ος ο Αθανασιάδης σε μεταγενέστερη χρονικά συμπλήρωση στο έγγραφο 1.
7  Άγνωστο πότε ακριβώς το 1919 ο Αθανασιάδης επέστρεψε στη Θράκη 
και στα διδακτικά του καθήκοντα στη Μηλιά.
8  Σύμφωνα με το σημείωμα στο πίσω μέρος της φωτογραφίας στην εικόνα 2.
9  Σύμφωνα με το έγγραφο 9.
10  Σύμφωνα με τα έγγραφα 8 και 9.
11  Σύμφωνα με το έγγραφο 11.
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όσο ήταν δάσκαλος στο Σουφλί ή αν επέστρεψε για κάποιο χρο-
νικό διάστημα στη Μηλιά. 

Λίγο πριν το 1920 παντρεύτηκε με την Αθανασία, το γένος Κα-
λογριάκη, επίσης από την Μηλιά. Το 1920 απέκτησαν μία κόρη, 
την Ελένη. Η γυναίκα του Αθανασιάδη κατά την αποχώρηση της 
οικογένειας από την Ανατολική Θράκη αρρώστησε και πέθανε. 
Αναφέρεται μάλιστα ότι θάφτηκε στο δρόμο της προσφυγιάς, 
πριν ακόμη η οικογένεια περάσει τα ελληνικά σύνορα12. Το πιο 
πιθανό είναι η γυναίκα του Αθανασιάδη να πέθανε το 1923. Έτσι 
ο Αθανασιάδης ήρθε από την Ανατολική Θράκη στην Ελλάδα με 
την κόρη του και τον πατέρα του (Εικ. 4)13. Δεν ξαναπαντρεύτηκε 
και μεγάλωσε μόνος την κόρη του.

12  Η πληροφορία δόθηκε από την εγγονή του Α. Αθανασιάδη, Αθανα-
σία Ανθουλάκη, την οποία και ευχαριστώ.
13  Στο Προσφυγικό Οικογενειακό Βιβλιάριο Εποικισμού (έγγραφο 21, 
το οποίο δεν παρουσιάζεται στην παρούσα δημοσίευση) με ημερομηνία 
έκδοσης 18/3/1925 ως μέλη της οικογένειας Α. Αθανασιάδη αναφέρονται 
ο ίδιος και η κόρη του.

Εικόνα (3)
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Εικόνα (4)
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Στις 29/5/1924 ο Α. Αθανασιάδης βρισκόταν εγκατεστημένος 
στο Σδραβίκι (σημερινό όνομα Δραβίσκος) Σερρών14. Την 1η Δε-
κεμβρίου 1924 πιθανόν εγκαταστάθηκε στο χωριό Πόρνα (σημε-
ρινό όνομα Γάζωρος) Σερρών15. Στις 18/3/1925 εμφανίζεται εγκα-
τεστημένος μαζί με την κόρη του στον Θολό Σερρών16, όπου και 
παρέμεινε ως μόνιμος κάτοικος μέχρι τον θάνατό του το 1960. Στις 
8/2/1926 με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας ο Α. Αθανασιάδης 
διορίστηκε γραμματέας της Εκτιμητικής Επιτροπής (με έδρα τον 
Θολό) για την απογραφή των περιουσιών όσων ήρθαν ως πρό-
σφυγες στον Θολό από το Τσιγγενέ-Καδή Κιοΐ17. 

Αρχικά, όπως προαναφέρθηκε, ο Α. Αθανασιάδης εγκατα-
στάθηκε ως αστός στο χωριό Πόρνα (σημ. Γάζωρο) Σερρών18. Για 
τον λόγο αυτό δεν του δόθηκε κλήρος αγροτεμαχίων, τουλάχι-
στον μέχρι και το 193019. Ωστόσο, στο Προσφυγικό Οικογενειακό 
Βιβλιάριο Εποικισμού (1925) χαρακτηρίζεται ως «εγγράμματος 
γεωργός»20. Μάλιστα ήδη από την εγκατάστασή του στο Σδραβί-
κι (σημερινό Δραβίσκο) το 1924 και στη συνέχεια στον Θολό το 
1925 του δόθηκαν σπόροι (βαμβάκι, αραβόσιτος, κεχρί, σιτάρι) 
για σπορά και τροφή καθώς και καλλιεργητικός εξοπλισμός (1/2 
άροτρο, 1 βόδι, 1 τετράτροχη άμαξα)21. Το 1928 δηλώνεται ως αρ-
χηγός αγροτικής οικογένειας με μέλη τον ίδιο και την κόρη του22.

14  Βλ. την ημερομηνία υπογραφής του ακριβούς αντιγράφου στο κάτω 
μέρος του εγγράφου 12. Πβ. και το έγγραφο 14.
15  Σύμφωνα με το έγγραφο 15.
16  Σύμφωνα με το Προσφυγικό Οικογενειακό Βιβλιάριο Εποικισμού 
του Α. Αθανασιάδη (δεν παρουσιάζεται στην παρούσα δημοσίευση).
17  Σύμφωνα με το έγγραφο 17. Δεν κατέστη δυνατό να ταυτιστεί το 
τοπωνύμιο Τσιγγενέ. Το ίδιο τοπωνύμιο αναφέρεται και στα έγγραφα 
28 και 29 (δεν περιλαμβάνονται στην παρούσα μελέτη). Σύμφωνα με την 
εγγονή του Α. Αθανασιάδη, Αθανασία Ανθουλάκη, το Τσιγγενέ ήταν 
ένας μικρός οικισμός που ανήκε στο Καδή Κιοϊ (Μηλιά).
18  Σύμφωνα με το έγγραφο 15.
19  Σύμφωνα με το έγγραφο (επιστολή) 19.
20  Το Βιβλιάριο δεν παρουσιάζεται στην παρούσα δημοσίευση. Βλ. πα-
ρακάτω στον πίνακα το τεκμήριο με α/α 21. 
21  Σύμφωνα με το Προσφυγικό Οικογενειακό Βιβλιάριο Εποικισμού 
(δεν παρουσιάζεται στην παρούσα δημοσίευση).
22  Σύμφωνα με δύο Υπεύθυνες Δηλώσεις, μία του ίδιου ως αρχηγού 
αγροτικής οικογένειας και μία της κόρης του ως μέλους αγροτικής οικο-
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Ο ίδιος ο Αθανασιάδης φαίνεται πως προσπάθησε – πιθανόν 
στα τέλη της δεκαετίας του 1930 – να κάνει αίτηση για διορισμό 
ως δάσκαλος. Το αίτημά του υποβλήθηκε στο Υπουργείο Παιδείας 
και στη συνέχεια παραπέμφθηκε στον αρμόδιο επιθεωρητή Σερ-
ρών23. Υποθέτουμε ότι η προσπάθειά του δεν ευοδώθηκε καθώς, 
σύμφωνα με πληροφορίες των απογόνων του, έζησε στον Θολό 
Σερρών ως γεωργός μέχρι το τέλος της ζωής του. Επίσης, αναφέ-
ρεται ότι υπηρέτησε ως ψάλτης στην ενορία του Θολού (Εικ. 5)24. 
Ο Αθανάσιος Αθανασιάδης πέθανε το 1960 σε ηλικία 77 ετών και 
τάφηκε στον Θολό Σερρών, στα κοιμητήρια του οποίου υπάρχει 
ο τάφος του. 

Το αρχείο
Τα ντοκουμέντα που παρουσιάζονται στην παρούσα μελέτη 

αποτελούν ό,τι διασώθηκε από τα προσωπικά αντικείμενα και το 
αρχείο του Αθανασίου Αθανασιάδη. Περιλαμβάνονται έγγραφα 
(δημόσια και ιδιωτικά), βιβλία, επιστολές, φωτογραφίες και προ-
σωπικές σημειώσεις. Τα περισσότερα από τα τεκμήρια του αρχεί-
ου αφορούν τον ίδιο προσωπικά ενώ άλλα αφορούν μια ευρύτερη 
ομάδα ανθρώπων25 και ανήκουν χρονικά στην περίοδο κατά την 
οποία ο Αθανασιάδης ζούσε στην Ανατολική Θράκη και στη συ-
νέχεια, μετά την ανταλλαγή του 1923, στην Ελλάδα.

Το αρχείο του Αθανασιάδη κληροδοτήθηκε στην κόρη του 
Ελένη και στη συνέχεια στον εγγονό του Ανθούλη Ανθουλάκη 
από τον Θολό Σερρών. 

Τα περισσότερα από τα έγγραφα φέρουν περιορισμένης έκτα-
σης αλλοιώσεις, κυρίως λόγω παλαιότητας. Τα τελευταία χρόνια 
τα έγγραφα πλαστικοποιήθηκαν. Για τον λόγο αυτό σε ορισμένα 
σημεία, όπου τα έγγραφα φέρουν τσακίσματα και διπλώσεις, δεν 
κατέστη δυνατό να διαβαστούν ορισμένες λέξεις26.

Αξιοσημείωτο είναι ότι ορισμένα δημόσια έγγραφα του αρχεί-

γένειας (έγγραφα 28 και 29, τα οποία δεν περιλαμβάνονται στην παρού-
σα δημοσίευση).
23  Σύμφωνα με το έγγραφο (επιστολή) 19.
24  Σύμφωνα με προφορική μαρτυρία της εγγονής του Αθανασίας Ανθου-
λάκη.
25  Βλ. τα έγγραφα 3, 4, 13, και 14.
26  Βλ. για παράδειγμα τα έγγραφα 1, 6, 14.
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ου είναι αντίγραφα. Διαπιστώνουμε ότι ο Αθανασιάδης αντέγρα-
φε σημαντικά έγγραφα που τον αφορούσαν όταν επρόκειτο να 
υποβάλει κάπου το πρωτότυπο, για παράδειγμα σε κάποια δημό-
σια υπηρεσία. Μάλιστα στα συγκεκριμένα αντίγραφα επιχειρού-
σε να αποδώσει με χειρόγραφο τρόπο ακόμη και τις σφραγίδες 
των πρωτότυπων εγγράφων27. 

Η αρίθμηση των στοιχείων του αρχείου του Α. Αθανασιάδη 
στον παρακάτω πίνακα έγινε από τον γράφοντα. Ακολουθήθηκε 
μια αύξουσα αρίθμηση κατά χρονολογική σειρά με σκοπό να πα-
ρακολουθήσουμε την πορεία του κατόχου του αρχείου, τη δημό-
σια και ιδιωτική ζωή του και τα περιβάλλοντα στα οποία έζησε 
και έδρασε.

Στη μεταγραφή των εγγράφων διατηρήθηκε τόσο η ορθογρα-
φία και η στίξη, όσο και η σύνταξη των κειμένων στα χειρόγρα-
φα. Όπου ήταν δυνατόν μεταγράφηκε και η μορφολογία των χει-

27  Βλ. τα έγγραφα 9, 11,12 και σε ορισμένες σελίδες του 21. Στο έγγραφο 
11 δηλώνεται ρητά ότι πρόκειται για αντίγραφο του πρωτοτύπου, το 
οποίο υποβλήθηκε στο Υπουργείο Παιδείας της Ελλάδας.

Εικόνα (5)
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ρογράφων (στοίχιση, εσοχές, πίνακες). Για τη μεταγραφή χρησι-
μοποιήθηκαν τα σύμβολα της διπλωματικής έκδοσης εγγράφων. 
Συμπληρώσεις έγιναν σε ελάχιστα σημεία, όπου το κείμενο είναι 
φθαρμένο και κυρίως όπου το φύλλο είναι διπλωμένο, και μόνον 
στις περιπτώσεις όπου η συμπλήρωση ήταν σχετικά ασφαλής. 

Στις μεταγραφές, με γράμματα γκρίζου χρώματος δίνονται ορι-
σμένα επεξηγηματικά σχόλια που αφορούν τη μορφή και το περι-
εχόμενο του ίδιου του κειμένου. Μετά τη μεταγραφή ακολουθούν 
σε Παράρτημα τα φωτογραφικά πανομοιότυπα των περισσότε-
ρων εγγράφων του αρχείου, ώστε ο αναγνώστης να έχει πλήρη 
εικόνα των πρωτοτύπων. 

Το αρχείο του Αθανασίου Αθανασιάδη περιλαμβάνει τα πα-
ρακάτω τεκμήρια28:

28  Δίνεται λίστα των εγγράφων και των φωτογραφιών που διατηρεί η 
οικογένεια Α. Ανθουλάκη στον Θολό Σερρών. Με αστερίσκο (*) σημει-
ώνονται όσα περιλαμβάνονται στην παρούσα μελέτη (βλ. τις μεταγρα-
φές των εγγράφων και το Παράρτημα). Σημειωτέον ότι τα βιβλία του Α. 
Αθανασιάδη, το Προσφυγικό Οικογενειακό Βιβλιάριο Εποικισμού και 
ένα σημειωματάριο (περιέχει σημειώσεις από τα παιδαγωγικά μαθήμα-
τα στη Μακρά Γέφυρα κατά το έτος 1922, αντιγραφές εγγράφων, εβδο-
μαδιαία προγράμματα διδασκαλίας, σημειώσεις περί την εκπαιδευτική 
διαδικασία και τις υποχρεώσεις των μαθητών και των δασκάλων, στί-
χους με σχολικά και δημοτικά τραγούδια, προβλήματα μαθηματικών και 
λίστα παιδαγωγικών βιβλίων) δωρίσθηκαν το 2006 από τον Α. Ανθου-
λάκη στον Πολιτιστικό Σύλλογο Θολού και σήμερα βρίσκονται στο Λα-
ογραφικό Μουσείο του Θολού (πρώην Δημοτικό Σχολείο Θολού) μαζί 
με αντίγραφα όλων των εγγράφων. Τα τεκμήρια με α/α 32, 35, 37 και 39 
είναι βιβλία και ανήκουν στην εγγονή του Α. Αθανασιάδη, Αθανασία 
Ανθουλάκη, η οποία ζει στις Σέρρες.
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Α/Α
τεκμηρίου

Περιγραφή Είδος Κατηγορία

1*

Εβδομαδιαίο 
πρόγραμμα σχο-

λικών 
μαθημάτων 

Χειρόγραφο
Ιδιωτικό 
έγγραφο

2*
Έλεγχος 
σχολείου

Χειρόγραφο 
σε προτυπω-
μένο έντυπο

Δημόσιο 
έγγραφο

3* Εντολή Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

4* 
Αίτημα για χορή-

γηση αμαξών
Χειρόγραφο

Δημόσιο 
έγγραφο

5*
Πιστοποιητικό 

εγγραφής σε 
μητρώα

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

6*
Πιστοποιητικό 
προϋπηρεσίας 
διδασκάλου

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

7*
Πιστοποιητικό 
αποφοίτησης

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

8*
Απόδειξη 
πληρωμής

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

9*

Βεβαίωση 
παρακολούθησης 

παιδαγωγικών 
μαθημάτων

Χειρόγραφο

Δημόσιο 
έγγραφο
(«ακριβές 

αντίγραφο»)
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Συντάκτης
/ Υπογράφων /
Συγγραφέας 

Σελίδες
Τόπος σύνταξης 
/ υπογραφής / 

λήψης / έκδοσης
Χρονολογία

Α. Αθανασιάδης 1 Μακρά Γεφύρα 20/10/1907

Ο διευθυντής και 
οι διδάσκαλοι

1 Μακρά Γεφύρα 6/7/1908

Αρχιδιάκονος Χρι-
στόφορος

2 Μακρά Γεφύρα 16/4/1920

Κ. Καλογριάκης 1 Μηλιά 1/10/1922

Ο εφημέριος Παπα-
θανάσιος, ο Πρόε-
δρος Κ. Καλογριά-
κης και σύμβουλοι 

της κοινότητας 
Μηλιάς

1 Μηλιά 26/1/1922

Ο εφημέριος Παπα-
θανάσιος, ο Πρόε-
δρος Κ. Καλογριά-
κης και σύμβουλοι 

της κοινότητας 
Μηλιάς

1 Μηλιά 26/1/1922(;)

Ο Διευθυντής του 
Δημοτικού Σχολείου 

Μ. Γεφύρας
1 Μακρά Γεφύρα 31/1/1922

Α. Αθανασιάδης 1 Μακρά Γεφύρα 28/3/1922

Οι επιθεωρητές 
Μ. Γεφύρας Γ. 
Διδυμιότης και 
Κεσσάνης Α. 

Αναγνωστόπουλος
[Α. Αθανασιάδης]

1 Μακρά Γεφύρα 9/7/1922
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Α/Α
τεκμηρίου

Περιγραφή Είδος Κατηγορία

10*
Βεβαίωση 
κλάσεως

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

11*
Ανακοίνωση 

διορισμού
Χειρόγραφο

Δημόσιο 
έγγραφο
(«ακριβές 

αντίγραφο»)

12*
Ανακοίνωση 

διορισμού
Χειρόγραφο

Δημόσιο 
έγγραφο
(«ακριβές 

αντίγραφο»)

13*
Κατάσταση 
προσφύγων 
οικογενειών

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

14*
Σημείωμα για 
τη μετάβαση 
προσφύγων

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

15*
Βεβαίωση 

εγκατάστασης 
πρόσφυγα

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

16* Διαβιβαστικό Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

17*

Διορισμός 
γραμματέα 
Εκτιμητικής 
Επιτροπής

Χειρόγραφο 
και δακτυλο-
γραφημένο σε 
προτυπωμένο 

έντυπο

Δημόσιο 
έγγραφο
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Συντάκτης
/ Υπογράφων /
Συγγραφέας

Σελίδες
Τόπος σύνταξης 
/ υπογραφής / 

λήψης / έκδοσης
Χρονολογία

Ο Αστυνομικός 
Σταθμάρχης

1 Χορταριά 21/9/1922

Ο Διευθυντής Ι. 
Τέντες

[Α. Αθανασιάδης]
1 Κομοτηνή 27/3/1923

Ο Διευθυντής Ι. 
Τέντες

[Α. Αθανασιάδης]
1 Κομοτηνή 27/3/1923

Αθ. Γιαγκονής 2 Ταύρη 15/7/1923

Ο Υποδιοικητής 
Σουφλίου

1 Σουφλί 19/7/1923

Ανυπόγραφο 1 Πόρνα 1/12/1924

Δυσανάγνωστα 
ονόματα

1 Σέρρες 15/7/1925

Δυσανάγνωστο 
όνομα

1 Αθήνα 8/2/1926
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Α/Α
τεκμηρίου

Περιγραφή Είδος Κατηγορία

18*

Πιστοποιητικό 
εγγραφής 

στα μητρώα 
κοινότητας

Χειρόγραφο
Δημόσιο 
έγγραφο

19*
Προσωπική 

επιστολή
Χειρόγραφο

Ιδιωτικό 
έγγραφο

20
Προσωπική 
επιστολή29 

Χειρόγραφο
Ιδιωτικό 
έγγραφο

21

Προσφυγικόν 
Οικογενειακόν 

Βιβλιάριον 
Εποικισμού

Χειρόγραφο 
σε 

προτυπωμένο 
βιβλιάριο

Δημόσιο 
έγγραφο

22 Σημειωματάριο

Χειρόγραφο 
σε δεμένο 

σημειωματάριο
τσέπης

Ιδιωτικό 
έγγραφο

23*

Ομαδικό 
πορτραίτο: 

Α. Αθανασιάδης, 
Ε. Αθανασιάδη 

και ένας 
ηλικιωμένος 

άνδρας30 

Φωτογραφία —

1  2 

1  29 Η επιστολή έχει ως συντάκτη και αποστολέα τον Α. Αθανασιάδη και 
ως παραλήπτη τον φίλο του Κωνσταντίνο (ή Κώτσιου) Παπαδόπουλο 
από την Κωνσταντινούπολη (διεύθυνση: Γεμινετζή Βλάγκα, Δαούτ Πασ-
σά, Γενί Μαχαλά). Εκτός από τη δισέλιδη επιστολή σώζεται και ο φάκε-
λος (χωρίς γραμματόσημο) που την περιείχε. Δύσκολο να διαπιστώσουμε 
για ποιον λόγο η επιστολή και ο φάκελος βρέθηκαν στο αρχείο του Α. 
Αθανασιάδη. Θα μπορούσαμε να υποθέσουμε είτε ότι ο Αθανασιάδης 
δεν την έστειλε ποτέ, είτε ότι η επιστολή επέστρεψε επειδή πιθανόν ο 
παραλήπτης δεν έμενε πλέον στη διεύθυνση αποστολής.
2 30 Σύμφωνα με πληροφορία της Αθανασίας Ανθουλάκη, ο ηλικιωμένος 
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Συντάκτης
/ Υπογράφων /
Συγγραφέας

Σελίδες
Τόπος σύνταξης 
/ υπογραφής / 

λήψης / έκδοσης
Χρονολογία

Δυσανάγνωστα 
ονόματα

1 Θολός 22/6/1936

Ν. Κυνηγητόπουλος 3 Αθήνα 21/10/1930

Α. Αθανασιάδης 2 Μηλιά 10/3/1921

Ε. Ξύδης — — 18/3/1925

Α. Αθανασιάδης 94 Μακρά Γέφυρα
15/6/1922 

κ.εξ.

— — Μηλιά (;) 1922(;)

άνδρας στη φωτογραφία είναι ο πατέρας του Α. Αθανασιάδη, 
Αθανάσιος.
Αφορά στην κόρη του Α. Αθανασιάδη Ελένη, η οποία κατά το σχολικό 
έτος 1929-1930 ήταν στην Β΄ τάξη του Δημοτικού.
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Α/Α
τεκμηρίου

Περιγραφή Είδος Κατηγορία

24*

Ομαδικό 
πορτραίτο: 

δάσκαλοι στα 
παιδαγωγικά 
σεμινάρια στη 

Μακρά Γέφυρα

Φωτογραφία —

25*

Ομαδικό 
πορτραίτο: ο Α. 
Αθανασιάδης με 
άνδρες και ένα 

παιδί

Φωτογραφία —

26

Ομαδικό 
πορτραίτο: ο Α. 
Αθανασιάδης με 
έναν ιερέα και 

άνδρες

Φωτογραφία —

27*

Ομαδικό 
πορτραίτο: ο Α. 
Αθανασιάδης με 

δύο ιερείς και 
πλήθος κόσμου

Φωτογραφία —

28

Υπεύθυνη 
Δήλωση αρχηγού 

αγροτικής 
οικογένειας

Χειρόγραφο 
σε 

προτυπωμένο 
έντυπο

Δημόσιο 
έγγραφο

29

Υπεύθυνη 
Δήλωση μέλους 

αγροτικής 
οικογένειας

Χειρόγραφο 
σε 

προτυπωμένο 
έντυπο

Δημόσιο 
έγγραφο

30
Σχολικός έλεγχος 

Δημοτικού 
Σχολείου Θολού 31

Χειρόγραφο 
σε 

προτυπωμένο 
έντυπο

Δημόσιο 
έγγραφο

 1 

31  Αφορά στην κόρη του Α. Αθανασιάδη Ελένη, η οποία κατά το σχολι-
κό έτος 1929-1930 ήταν στην Β΄ τάξη του Δημοτικού.
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Συντάκτης
/ Υπογράφων /
Συγγραφέας

Σελίδες

Τόπος 
σύνταξης / 
υπογραφής 
/ λήψης / 
έκδοσης

Χρονολογία

— —
Μακρά 
Γέφυρα

12/7/1921

— —
Θεσσαλο-

νίκη
25/1/1919

— — Θολός(;) —

— — Θολός(;) 1960

Α. Αθανασιάδης 1 Σέρρες 7/5/1928

Α. Αθανασιάδης 1 Σέρρες 7/5/1928

Ε. Κ. Κάϊλας 1 Θολός 1930
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Α/Α
τεκμηρίου

Περιγραφή Είδος Κατηγορία

31
Ημερολόγιο του 
Οικουμενικού 

Πατριαρχείου32

Βιβλίο —

32
Ἀριθμητικά 
γυμνάσματα 
(τεύχος Δ΄)

Βιβλίο —

33
Ελληνική 
ιστορία

τόμος Β΄
Βιβλίο —

34

Ιστορία 
Ελληνική, 
Ρωμαϊκή, 

Βυζαντιακή

Βιβλίο —

35
Γαλλικόν 

ἀλφαβητάριον
Βιβλίο —

36 Η Γυμναστική Βιβλίο —

37

Εἰκόνες τινές τοῦ 
κόσμου ἤτοι ὁ 

Ἄνθρωπος καί τά 
δι’ αὐτόν ὑπό τοῦ 
Θεοῦ ποιηθέν τα 
τά ζῷα, τά φυτά 
καί τά ὀρυκτά

Βιβλίο —

 1 

132 Ευχαριστίες οφείλω στους Άρη Καραγκιόζογλου (θεολόγο) και 
Στέλιο Χαραλαμπίδη (Δρ. θεολογίας) για την ταύτιση της έκδο-
σης.
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Συντάκτης
/ Υπογράφων /
Συγγραφέας

Σελίδες

Τόπος σύντα-
ξης / υπογρα-
φής / λήψης / 

έκδοσης

Χρονολογία

— —

Περίοδος 
Οικ. 

Πατριάρχη 
Ιωακείμ Γ΄ 
(1878-1884 
και 1901-

1912)

Αποστόλου Σ. Αράπη 104
Κωνσταντινού-

πολη
1901

Ι. Πολυχρονιάδου 80
Κωνσταντινού-

πολη
1903

Νικολάου Ι. Βραχνού 120 Αθήνα 1904

Β. Α. Μαρκοπούλου 111
Κωνσταντινού-

πολη
1904

Ι. Χρυσάφη 80 Αθήνα 1905

Θ. Ι. Παπαθεοδώρου 112
Κωνσταντινού-

πολη
1905
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Α/Α
τεκμηρίου

Περιγραφή Είδος Κατηγορία

38 
τόμος Β΄

Ἀναγνώσματα 
νεοελληνικά  

Βιβλίο —

39
Ἀπάνθισμα 

ἐκκλησιαστικῆς 
ἱστορίας

Βιβλίο —

40
Κείμενο για 

τη γιορ τή του 
Πάσχα

Χειρόγραφο
Εκφωνηθείς 

λόγος (;)

41
Ὁ Μάης 

χρυσομάλλης33 
Χειρόγραφο

Δημοτικό 
τραγούδι

42
Μητρούσης 

Καπετάνιος34 
Χειρόγραφο

Δημοτικό 
τραγούδι1 2 

 33 Πρόκειται για εκδοχή του δημοτικού τραγουδιού που είναι ευρύτερα 
γνωστό με τον τίτλο «Μάης χρυσομάης» ή «Την πρωτομαγιά τα λούλουδα 
γιορτάζουν». Οι στίχοι είναι γραμμένοι στην πίσω πλευρά του ίδιου 
φύλλου με το δημοτικό τραγούδι «Μητρούσης καπετάνιος» (έγγραφο 
42: δεν περιλαμβάνεται στην παρούσα μελέτη).
34  Πρόκειται για παραλλαγή του δημοτικού τραγουδιού «Μητρούσης 
καπετάνιος» που απαντάται σε πολλά χωριά του νομού Σερρών και 
αναφέρεται στον μακεδονομάχο Μητρούση Γκογκολάκη. Οι στίχοι είναι 
γραμμένοι στο πίσω μέρος του ίδιου φύλλου με το δημοτικό τραγούδι 
«Μάης χρυσομάλλης» (έγγραφο 41: δεν περιλαμβάνεται στην παρούσα 
δημοσίευση).
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Συντάκτης
/ Υπογράφων /
Συγγραφέας

Σελίδες

Τόπος σύντα-
ξης / υπογρα-
φής / λήψης / 

έκδοσης

Χρονολογία

Διονυσίου Κολοκότσα 256 Αθήνα 1906

Ι. Πολυχρονιάδου 108
Κωνσταντινού-

πολη
1907

Α. Αθανασιάδης 8 — —

Α. Αθανασιάδης 1 — —

Α. Αθανασιάδης 1 — —

Μεταγραφή των εγγράφων

Α/Α:  1: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με τετραγωνάκια 
(καρέ). Χειρόγραφα περιγράμματα και πλαίσια διακοσμημένα με 
σπειροειδή σχέδια. Σχισίματα κυρίως κατά μήκος της δεξιάς άκρης 
του φύλλου. Διπλωμένα σημεία κατά τόπους35.  

Ἡμέραι τῆς ἑβδομάδος1

Πρωΐ

ὧραι Δευτέρα Τρίτη Τετάρτη

[8=9]36 Ἑλληνικά Ἑλληνικά Ἑλληνικά

9=10  «      « Γαλλικά  «      «

10=11 — — —

11=12 Γεωγραφία Ἀριθμητική Ἱερά

35 Τα διπλωμένα –και σε ορισμένες περιπτώσεις μη αναγνώσιμα σημεία 
– οφείλονται στη θερμική πλαστικοποίηση των εγγράφων, την οποία 
έκανε ο εγγονός του Α. Αθανασιάδη, Ανθούλης.
36 Λόγω διπλώματος της σελίδας δεν είναι ορατή η πρώτη ώρα των μα-
θημάτων.
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Πέμπτη Παρασκ. Σάββατο

Ἑλληνικά Ἑλληνικά Ἑλληνικά

Ἐκθέσις37 »      » Ἀριθμητική

‒ Φυσική [               ] 38

Ἀριθμητική — Ἱερά

ὧραι
2=3

Μετά μεσημβρίαν
Δευτέρα               Τρίτη

—
Τετάρτη

Τουρκικά

3=4 Ἀρχ. Ἱστορία Ἰχνογραφία —

4=5 Τουρκικά Φυσική Ἱστορ. Νέα Ἱστορία

Πέμπτη Παρασκευή Σάββατο

‒ Γαλλικά

Γεωγραφία —

ᾨδική Ἀρχ. Ἱστορία

Πρόγραμμα τῶν διδασκομένων μαθημάτων τῆς Ε΄. τάξεως 
τῆς Ἀστικῆς Σχολῆς Μακρᾶς Γεφύρ[ας] | κατά τό Σχολικόν ἔτος 
1907=1908

Ἐν Μακρᾷ Γεφύρᾳ τῇ 20ῇ 8/βρίου 1907

23

37  Ἐκθέσις αντί Ἔκθεσις.
38  Λόγω διπλώματος της σελίδας στο σημείο αυτό δεν είναι ορατός ο 
τίτλος του μαθήματος.
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Πρόγραμμα τοῦ Μαθητοῦ Ἀθανασίου Ἀθανασιάδου ἐκ χωρίου 
| Καδή Κιοϊ Μαθητεύσας Τριετῇ ἐνταῦθα | κατά τά ἔτοι394 1906, 1907, 
1908. ἡλικίας ἀπό 15=18 | δύο ἔτοι ἔγεινα Διδάσκαλος ἐς τό χωρί-
ον μου Κατή Κιοϊ | δηλαδή ἀπό 1908=1910 Κατόπιν ἀπεφάσισα μέ 
τήν θείαν | βοήθειαν νά γένει405Ἀνότερος4161Διδάσκαλος νά ὑπάγω 
ἐς τό Γυμνά[σιον] | τῆς Ἀδριανουπόλεως42.7

Α/Α:  2: Χειρόγραφο με μελάνη σε προτυπωμένη φόρμα σχο-
λικού ελέγχου. Πλαίσιο με απλό μαίανδρο και ημίτομα ανθέμια. 
Ελλείποντα τμήματα στο επάνω, στο κάτω και στο αριστερό μέ-
ρος του φύλλου. Εγκάρσιο σχίσιμο στη δεξιά πλευρά. 

(Βλέπε επόμενη σελίδα).

39  ἐτοι αντί ἔτη.
40  Νά γένει αντί Νά γένω.
41  Ἀνότερος αντί Ἀνώτερος.
42  Η τελευταία παράγραφος θα πρέπει να είναι μεταγενέστερη συμπλή-
ρωση του Αθανασιάδη καθώς η ημερομηνία σύνταξης του εβδομαδιαίου 
σχολικού προγράμματος είναι η 20η Οκτωβρίου 1907. Στην προσθήκη 
αναφέρει τί έκανε μετά τα έτη 1908 και 1910. 
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Η ΕΝ Μ. ΓΕΦΥΡᾼ ΣΧΟΛΗ ΤΩΝ ΑΡΡΕΝΩΝ438

Ἀριθμ. 5 ΕΛΕΓΧΟΣ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑΣ, ΦΟΙΤΗΣΕΩΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΩΓΗΣ

τοῦ Ἀθανασίου Ἀθανασιάδου μαθητοῦ τῆς Ε΄ τάξεως

ὑποστάντος τάς ἐνιαυσίους τοῦ σχολικοῦ ἔτους 1907-1908 ἐξαιτάσεις44

9

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ45 ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

ΙΔΕΩΝ
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Καλῶς46 1
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Καλῶς

2 4 ½
Καλῶς

6
Ἄριστα

ΓΑΛΛΙΚΑ ΤΟΥΡΚΙΚΑ ΚΑΛΛΙΓΡΑΦΙΑ ΙΧΝΟΓΡΑΦΙΑ

ΒΑΘΜ. 
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4
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1
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43  Πρόκειται για την Αστική Σχολή Μακράς Γεφύρας (βλ. το έγγραφο 1 
και παραπάνω την υποσημείωση 3).
44  Ἐξαιτάσεις αντί ἐξετάσεις.
45 Πβ. το χειρόγραφο εβδομαδιαίο πρόγραμμα του Α. Αθανασιάδη (τεκ-
μήριο με α/α 1) τα Θρησκευτικά αναφέρονται ως Ἱερά.
46 Πρόκειται για βαθμολόγηση σε εξάβαθμη κλίμακα με άριστα το 6. 
Στο ελλαδικό κράτος η εξάβαθμη κλίμακα βαθμολόγησης των μαθητών 
καθιερώθηκε το 1912 και ίσχυσε μέχρι το 1929-1930.
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ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΦΥΣΙΚΑ

ΒΑΘΜ. 
ΠΡΟΟΔΟΥ
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Υ
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.

ΒΑΘΜ. 
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4 ½
Καλώς6

3 ½
Καλώς

4 ½
Καλώς

ΩΔΙΚΗ ΔΙΑΓΩΓΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΒΑΘΜ. 
ΠΡΟΟΔΟΥ

Α
Π

Ο
Υ

Σ.

10

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Ἐν Μ. Γεφύρᾳ, τῇ 6 Ἰουλίου 1908 Οἱ διδάσκαλοι

[Δυσανάγνωστη 
υπογραφή]47

[Δυσανάγνωστη 
υπογραφή]

Κωνσταντίνος 
Κ. Χρηστίδης

Ἀθανάσιος 
Παπαευγενίου

47  Δυσανάγνωστο το όνομα. Πρόκειται πάντως για ιεροδιάκονο.

ἀ
ρ

ίσ
τη
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Α/Α:  3: Χειρόγραφο με μελάνη σε προτυπωμένο επιστολό-
χαρτο με τετραγωνάκια (καρέ). Γραμμένο στις δύο πλευρές του 
ίδιου φύλλου. Σχισίματα και διπλώσεις περιμετρικά. Αμυδροί λε-
κέδες στο μέσον περίπου της κάθε πλευράς, όπου και εγκάρσιο 
δίπλωμα της σελίδας.

ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΣ

ΜΑΚΡΑΣ ΓΕΦΥΡΑΣ Ἐν Μακρᾷ Γεφύρᾳ, 
τῇ 16ῃ Ἀπριλίου 1920  

Ἀριθ.  ………

Αἰδεσιμώτατε Ἐφημέριε καί εὐλαβέστατοι | Ἐφοροδημογέ-
ροντες τοῦ χωρίου Καδήκιοϊ | καί λοιποί εὐλογημένοι χριστιανοί, 
χάρις ἐν4811ὑμῖν | καί εἰρήνη ἀπό Θεοῦ. 

Τά Σωματεῖα τῆς Κοινότητος Οὐζούν | Κιοπροῦ λαμβάνοντα 
ὑπόψιν τήν Ἁγιότητα τῆς ἡμέ- | ρας τῆς Κυριακῆς, ὡς ἡμέρας τῆς 
Ἀναστάσεως τοῦ | Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, ἀπεφάσισαν 
ὁμοφώνως | νά θέσωσιν εἰς ἐφαρμογήν ἕνα ἱερόν καί ἀξιέπαινον 
| θεσμόν, τόν ὁποῖον ἔχουσι παραδεχθῆ ὅλα τά | χριστιανικά και 
πεπολιτισμένα ἔθνη τοῦ κόσμου, δηλαδή τήν Κυριακήν Ἀργίαν.4912 

Κατά τήν ἡμέραν ταύτην, ὅλα τά καταστήματα | θά εἶναι κλει-
στά ἀπό πρωΐας μέχρις ἑσπέρας.

Ὅσοι δέ θά παραβῶσι τήν ἀπόφασιν αὐτήν | θά τιμωρηθῶσι 
διά τῶν αὐστηροτάτων ποινῶν. 

Ἐντέλλεσθε λοιπόν, ὅπως συστήσητε εἰς ὅλους | τούς χωρικούς 
τοῦ χωρίου σας, ὅπως τήν ἡμέραν | τῆς Κυριακῆς κανείς ἐξ αὐτῶν 
νά μή ἔρχηται εἰς | τήν πόλιν χάριν ὀψωνίων. Τήν ἡμέραν ταύ-
την | ἀπαγορεύεται ἀπολύτως εἰς τούς Χριστιανούς νά || ἔρχωνται 
εἰς Οὐζούν Κιοπροῦ διά νά ψωνίζωσιν. | Ἐν ἐναντίᾳ περιπτώσει 
ἐκεῖνος, ὁ ὁποῖος ἤθελε παρα- | βῇ τήν ἀπόφασιν ταύτην, ἀπόφασιν 
σύμφωνον πρός τάς διατάξεις τῆς Ἁγίας ἡμῶν Θρησκείας, | θά 
τιμωρηθῇ διά τῶν αὐστηροτάτων ποινῶν. 

48  Δυσανάγνωστη λέξη (ἐν ή εἰς ;). Επιλέχθηκε το ἐν.
49  Στο ελεύθερο ελληνικό κράτος η αργία της Κυριακής καθιερώθηκε με 
τον νόμο 3455/1909.
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(Ἐκ τοῦ γραφεῖου τῆς 
Ἱερᾶς Μητροπόλεως50)13

† ὁ ἀρχιδιάκ.5114Χριστόφορος 

[Σφραγίδα]5215 

Α/Α:  4: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Σκουρόχρωμοι λεκέδες σε διάφορα σημεία. Χωρίς σχισίματα.

Πρός 
τόν κ. Ὑποδιοικιτήν 
Μακρᾶς Γεφύρας

Κύριε Ὑποδιοικιτά5316

Λαμβάνομεν τήν τιμήν | νά σᾶς παρακαλέσωμεν ὅπως | μᾶς χορι-
γήσεται ἁμάξια διό | τι τοῦ χωρίου μας ἀποτελεῖται | ἀπό ἑκατό 
οἰκογενίας καί | δεν ἔχει τοῦ χωρίου μας οὔτε | εἴκοσι ἁμάξια 
τί θά ἀπογεί | νουμεν δέν γνωρίζουμεν διότι | εὑρισκώμεθα ἐν 
ἀπογνῶσι 
Εὐπειθέστατος

[Στρόγγυλη σφραγίδα]5417

50  Πρόκειται για την Μητρόπολη Ηρακλείας και Ραιδεστού, με έδρα τη 
Ραιδεστό.
51  Λέξη δυσανάγνωστη στο πρωτότυπο. Με επιφύλαξη μεταγράφηκε 
ως αρχιδιάκονος. Οι αρχιδιάκονοι είχαν γενικά καθήκοντα γραμματέως 
στις μητροπόλεις.
52  Στο κέντρο δυσδιάκριτο σύμβολο ή λέξη και από κάτω 1901. Περιμε-
τρικά το κείμενο: ΔΗΜΟΓΕΡΟΝΤΙΑ ΕΛΛ. ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ * ΟΥΖΟΥΝ 
ΚΙΟΠΡΟΥ.
53  Δυσδιάκριτο αν η γραφή είναι Ὑποδιοικιτά ή Ὑποδιοικητά. Ωστόσο, 
το ίδιο ορθογραφικό λάθος υπάρχει και παραπάνω στην αναφορά του 
παραλήπτη. Γενικά στο κείμενο εντοπίζονται διάφορα ορθογραφικά 
λάθη, όπως χοριγήσεται αντί χορηγήσετε, οἰκογενίας αντί οἰκογενείας 
και άλλα.
54  Ελληνικό βασιλικό εθνόσημο και περιμετρικά αυτού το κείμενο: 
ΚΟΙΝΟ ΤΗΣ ΜΗΛΙΑΣ * ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΜΑΚΡΑΣ ΓΕΦΥΡΑΣ
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Ἐν Μηλιᾷ τῇ 1ῃ 8/βρίου 1922
Ὁ πρόεδρος τῆς κοινότητος 
[Υπογραφή]
Κ. Καλογριάκης5518

Α/Α:  5: Χειρόγραφο με μελάνη σε λευκό φύλλο. Σχισίματα, 
διπλώσεις και ελλείποντα τμήματα σε όλες τις πλευρές του φύλ-
λου.

Πιστοποιητικόν5619

Ὁ ὑποφαινόμενος εἰδικός5720Πρόεδρος καί [ὁ]5821Ἐφημέ | ριος 
τῆς Κοινότητος Μηλιᾶς Ὑποδιοικήσεως | Μακρᾶς Γεφύρας 
πιστοποιοῦμεν ὁτι ὁ Ἀθανάσιος | Ἀθανασιάδης τοῦ Ἀθανασίου 
κάτοικος Μηλιᾶς | γεννιθείς5922κατά τό ἔτος χίλια ὀχτακόσια 
ὀγδοή | κοντα τρία 18836023καθώς ἐμφαίνεται ἐγγεγραμ | μένος 
εἰς τά μητρῷα τό χωρίο μας61. 24+++6225 αἰτήσαντος δίδεται τό πα-
ρόν. 
Ἐν Μηλιά6326τῇ 26ῃ Ἰανουαρίου 1922

55  Σχετικά δυσανάγνωστο το γράμμα του μικρού ονόματος. Ωστόσο, 
επιλέχθηκε η επιλογή να μεταγραφεί ως Κ. ύστερα από επιβεβαίωση του 
Κώστα Καλογραιάκη (κάτοικου του Θολού Σερρών), ότι ο παππούς του 
Κωνσταντίνος Καλογριάκης υπήρξε πρόεδρος της κοινότητας Μηλιάς. 
Πβ. και την υπογραφή του Προέδρου της Κοινότητας Μηλιάς στο έγ-
γραφο 5.
56  Στο άνω αριστερό μέρος του εγγράφου κολλημένα δύο χαρτόσημα 
ειδικών τελών, ένα ελληνικό (50 λεπτών) και ένα οθωμανικό (2 γροσίων). 
(Πβ. τα χαρτόσημα στο έγγραφο 6)
57  Ανεξακρίβωτο για ποιο λόγο ο πρόεδρος της κοινότητας Μηλιάς 
αναφέρεται ως εἰδικός. Στο αμέσως παρακάτω έγγραφο 6 δεν υπάρχει 
αυτός ο χαρακτηρισμός.
58  Το άρθρο παραλήφθηκε από τον συντάκτη του κειμένου.
59  γεννιθείς αντί γεννηθείς.
60  Το έτος είναι γραμμένο εντός αγκύλων.
61  τό χωρίο μας αντί τοῦ χωρίου μας.
62  Δύσκολο να διαπιστωθεί αν πρόκειται για συμπίλημα γραμμάτων ή 
για παράλειψη ολόκληρης λέξης. Πιθανόν πρόκειται για το άρθρο τοῦ. 
63  Ἐν Μηλιά αντί Ἐν Μηλιᾷ.
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Ἐφημέριος Ὁ πρόεδρος 
τῆς 

κοινότητος64

Οἱ σύμβουλοι65

Παπαθανάσιος Κ. Καλογριάκης εβάνκελος ++++++++++
Θεοφάνης ανθολάκης 

Μόδεστος ++++++
Δημοσθένης Δ Αγοράκης

 2728

Βεβαιοῦται τό γνήσιον τῆς ὑπογραφής | τοῦ Προέδρου, Συμ-
βούλων κ΄ ἱερέως τῆς Κοινότητος | χωρίου Μηλιᾶς.
Ἐν Μ. Γεφύρᾳ τῇ 31ῃ Ἰανουαρ. 1922
Ὁ Ὑποδιοικητής 
[Δυσανάγνωστη υπογραφή 
και ελληνικό χαρτόσημο 
ειδικού τέλους (50 λεπτών) 
με στρόγγυλη σφραγίδα]66 29

Α/Α:  6: Χειρόγραφο με μελάνη σε λευκό χαρτί. Σχισίματα 
και διπλώσεις κατά μήκος της δεξιάς πλευράς καθώς και εγκάρσιο 
σχίσιμο στο μέσον περίπου του φύλλου.

Πιστοποιητικόν.6730

Πιστοποιῶ6831ὁ κ[ά]τωθεν ὑπογεγραμμένος Πρόεδρος | καί οἱ 
Σύμβουλοι τῆς Κοινότητος Μηλιᾶς | ὑποδιοικήσεως Μακρᾶς Γε-

64  Στο σημείο αυτό το έγγραφο είναι διπλωμένο.
65  Στο σημείο αυτό το έγγραφο είναι διπλωμένο. Ωστόσο, είναι προφανές 
ότι αναφέρονται τα ονόματα των κοινοτικών συμβούλων της Μηλιάς.
66 Π.β. την καλύτερα σωζόμενη σφραγίδα στο έγγραφο 4.
67  Στο άνω αριστερό μέρος του εγγράφου κολλημένα δύο χαρτόσημα ει-
δικών τελών, ένα ελληνικό (50 λεπτών) και ένα οθωμανικό (2 γροσίων). 
(Πβ. τα χαρτόσημα στο έγγραφο 5).
68  Η περισπωμένη (῀) στη λέξη Πιστοποιῶ μοιάζει με ψιλή ('). Ωστόσο εί-
ναι γνώρισμα του γραφικού χαρακτήρα του συντάκτη του εγγράφου. Το 
ίδιο παρατηρείται και αμέσως παρακάτω στο κείμενο για το γνήσιο της 
υπογραφής, το οποίο συντάχθηκε από άλλο πρόσωπο. Παρόμοια απόδο-
ση της περισπωμένης απαντάται και σε άλλα έγγραφα του αρχείου. 
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φύρας ότι ὁ Ἀθανάσιο[ς] | Ἀθανασιάδης ἦτο διδάσκαλος εἰς τό 
χωρίο μας [τά] | ἐξῆς τέσσαρα ἔτη 1910-11-12-13 καί 1919-1920 
| Ἐφ’ ᾧ δίδεται τό παρόν ἴνα τῷ χρησιμεύσῃ6932 ὅπου [θέλει].7033 
Ἐν Μηλια τῇ 26ῃ Ἰανουαρίου [….]7134

Ἐφημέριος 
τοῦ χωρίου 

Ὁ Πρόεδρος 
τῆ[ς] Κοινότητος

Οἱ Σύμβουλοι

[Υπογραφή]
Παπάς Αθανασιος

[Υπογραφή]
Κ. Καλογριάκης

[Υπογραφές]
Εβάνκελος ………..72

Θεοφάνης ανθ[ουλάκης]
Μόδεστος ………..73

Δημοσθένης Δ. ………..74

353637

Βεβαιοῦται τό γνήσιον τῆς 
ὑπογραφῆ[ς] | τοῦ Προέ-
δρου, Συμβούλων κ ιερεως 
της κοινοτητο[ς] | χωρίου 
Μηλιᾶς

Ἐν Μ. Γεφύρᾳ τῆ 31ῃ 
Ἰανουαρίου 1922

Ὁ Ὑποδιοικητής 
[Υπογραφή]
Δημ. Ἀποστολίδης7538

69  Στο σημείο αυτό το φύλλο είναι διπλωμένο. 
70  Δε σώζεται σχεδόν κανένα γράμμα της λέξης. Αμφίβολη μεταγραφή.
71  Δε σώζεται το έτος. Πιθανόν είναι το 1922 κατ’ αντιστοιχία με την 
ημερομηνία κατά την οποία υπογράφηκε το γνήσιο της υπογραφής (βλ. 
αμέσως παρακάτω στο κείμενο). Πβ. και την ημερομηνία σύνταξης του 
εγγράφου 5.
72  Δυσανάγνωστο επίθετο.
73  Αδύνατη η ανάγνωση του επιθέτου. Το φύλλο στο σημείο αυτό είναι 
σχισμένο και διπλωμένο.
74   Αδύνατη η ανάγνωση του επιθέτου. Το φύλλο στο σημείο αυτό είναι 
σχισμένο και διπλωμένο.
75  Πιθανή μεταγραφή του επιθέτου. Αριστερά της υπογραφής κολλημένο 
ένα ελληνικό χαρτόσημο ειδικού τέλους (50 λεπτών).  
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Α/Α: 7: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμμές. 
Σχισίματα και ελλείποντα τμήματα σε όλες τις πλευρές του φύλ-
λου. Μεγάλος λεκές κάτω δεξιά.

Ἀριθ. 7
Πιστοποιητικόν7639

Διά τοῦ παρόντος πιστοποιεῖται ὅτι συμφώνως προς [τό] | 
Μητρῷον καί Βαθμολόγιον τοῦ ὑφ’ ἡμᾶς Λαμπαδαριδείο[υ Δη] 
| μοτικοῦ Σχολείου ἀρρένων Μακρᾶς Γεφύρας ὁ ἐκ τοὐ χωρί[ου 
Μη] | λιά Ἀθανάσιος Ἀθανασιάδης ἀπεφοίτησεν ἐκ τῆς ΣΤ΄. 
τ[άξε] | ως τοῦ ῥηθέντος σχολείου μέ βαθμόν «λίαν καλώς» 
[κατά] | τό σχολικόν ἔτος 1907-1908

Ἐφ’ ᾧ καί ἐγράφη τό παρόν
Ἐν Μακρᾷ Γεφύρᾳ τῇ 31ῃ Ἰανουαρίου 1922

Ὁ Δ/ντής τοῦ Δημ.(οτικοῦ) Σχολ.(είου) Μ. Γεφύρ[ας]
[Υπογραφή]

Τρ. Τριανταφυλλίδης

Α/Α:  8 : Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με τετραγωνάκια 
(καρέ). Διπλώσεις και σχισίματα σε όλες τις πλευρές του φύλλου.

Ἀπόδειξις πληρωμῆς Δραχμῶν (200)

Ἔλαβον ἐκ τοῦ ταμείου Μακρᾶς Γεφύρας δραχμάς Διακοσίας 
| ἀριθμ. 200 διά μισθόν μου καί ἐπίδομα μηνός Μαρτίου ἐ.ἔ. ὡς 
γ΄. | προσωρινός ὑποδιδάσκαλος τοῦ χωρίου Μηλιᾶς περιφε-
ρείας Μα- | κρᾶς Γεφύρας. Ἐν Μακρᾷ Γεφύρᾳ τῇ 28ῃ Μαρτίου 
1922

Ὁ λαβών  
[Υπογραφή]

Ἀθ. Ἀθανασιάδης

76  Στη δεξιά άκρη το φύλλο είναι κατά τόπους σχισμένο. Ωστόσο, εύκο-
λα αποκαθίστανται τα γράμματα και οι λέξεις που λείπουν. 
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Ὀναματεπώνυμον δικαιούχου
Ἀθανασίου Ἀθανασιάδου 

Ἀνάλυσις

Εἰς δικαιούχον ἐκ μισθοῦ δραχμ. 119,40

Κρατήσεις Φ.Κ. προσόδου » 0,60

Λόγῳ επιδόματος » 80
________

Σύνολον δραχμ. 200,00

Α/Α:  9: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Σχισίματα και ελλείποντα τμήματα στη αριστερή πλευρά του 
φύλλου. Λεκέδες σε διάφορα σημεία.

Βεβαίωσις7740

Βεβαιοῦται ὅτι ὁ γ.΄ ὑποδιδάσκαλος | Ἀθανάσιος Ἀθανασιάδης 
τοῦ σχολείου | Μηλιᾶς ἐκπαιδευτικῆς περιφερείας | Μακρᾶς Γε-
φύρας παρηκολούθησε τά | ἐν Μακρᾷ Γεφύρᾳ παιδαγωγικά | μα-
θήματα ἀπό τῆς 15ης Ἰουνίου μέχρι | τῆς 9ης Ἰουλίου ἐ.7841 ἔτος79.42

Ἐν Μακρᾷ Γεφύρᾳ τῇ 9ῃ Ἰουλίου 1922

77  Το κείμενο είναι γραμμένο στην πίσω όψη του εγγράφου 11. Θεωρούμε 
ότι συντάχθηκε από τον ίδιο τον Α. Αθανασιάδη ως «ακριβές αντίγραφο» 
δημόσιου εγγράφου. Το πρωτότυπο έγγραφο θα πρέπει να του επιδόθηκε 
και μάλλον το προσκόμισε κάπου αλλού. Για τον λόγο αυτό έκανε αντί-
γραφο. Στην διαπίστωση αυτή οδηγούν τρία στοιχεία: 1ον) ο γραφικός χα-
ρακτήρας του κειμένου είναι ίδιος με άλλα έγγραφα συνταγμένα από τον 
ίδιο τον Α. Αθανασιάδη, 2ον) το έγγραφο φέρει χειρόγραφη σφραγίδα 
του επιθεωρητή Γεωργίου Διδυμιότη, η οποία θα πρέπει να σχεδιάστηκε 
από τον ίδιο τον Α. Αθανασιάδη και 3ον) το σημείωμα στην κάτω αριστε-
ρή γωνία του εγγράφου φαίνεται να είναι κάποια πρόχειρη σημείωση του 
Αθανασιάδη, άσχετη με το περιεχόμενο του υπόλοιπου κειμένου. Βλ. και 
τη σημείωση στο κάτω αριστερό μέρος του εγγράφου 11 (γραμμένο στο 
πίσω μέρος του παρόντος εγγράφου 9), όπου αναφέρεται ότι το πρωτότυ-
πο έγγραφο στάλθηκε στο Υπουργείο Παιδείας.
78  Προφανώς πρόκειται για συντομογραφημένη μορφή της λέξης 
ἐνεστῶτος. Ευχαριστώ την κ. Α. Κατσίκη-Γκίβαλου για την υπόδειξη.
79  ἔτος αντί ἔτους.
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Οἱ ἐπιθεωρηται

Μακράς Γεφύρας        —                Κεσσάνης

[Υπογραφή]
Γ. Διδυμιότης

[Υπογραφή]
Α. Αναγνωστόπουλος

[Κάτω αριστερά στρόγγυλη 
χειρόγραφη σφραγίδα]8043

Παιδαγωγος 
Παπά Μιχαήλ
καί Παπά [- - -]

Α/Α:  10: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Σχισίματα και ελλείποντα τμήματα σε όλες τις πλευρές του 
φύλλου. 

βεβαίωσις

βεβαιῶ ὁ κάτωθι ὑπογεγραμμένος | αστυνομικός Σταθ/ρχης 
Ακονήου8144ὄτι | ὁ Ἀθανάσιος Ἀθανασιάδης τοῦ Ἀθα[να] | 
σίου κάτοικος Μηλιᾶς εἱναι κλάσεως | 1404 γεννηθής κατά τό 
ἔτος 1883 + | +++8245ὑπ’ ἀριθ. 14622 ἀποφάσεως τῆς | ἐπιτροπῆς 
ἐλέγχου κ.τ.λ.8346Θεσσαλονί[κης]
Ἐν Χορταριά844721/9/22
ὀ
Ἁστυν. Σταθ/ρχης
[Δυσανάγνωστη υπογραφή] 

80  Στο κέντρο το κείμενο: Γεώργιος Διδυμιότης και περιμετρικά αυτού: 
Ἐπιθεωρητής Δημ. Σχολείου Μακρᾶς Γεφύρας.
81  Δυσανάγνωστα γράμματα. Πρόκειται μάλλον για το χωριό Ακόνη, 
παλιό όνομα Μασατλή (σημερινό Deregündüzlü) της περιοχής Μακράς 
Γεφύρας.
82  Δυσανάγνωστα γράμματα. 
83  Δυσανάγνωστα γράμματα και νόημα.
84  Πρόκειται για το χωριό Χαμηδιέ της περιοχής Μακράς Γεφύρας.
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Α/Α:  11: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Σχισίματα και ελλείποντα τμήματα στο δεξιό μέρος του φύλ-
λου. Κατά τόπους λεκέδες από μελάνη.

Ε.Μ. Ἐν Κομοτηνῆ τῆ 27 Μαρτί[ου]8548

1923
Πολιτική Διοίκησις Θράκης
Διεύθυνσις Ἐκπαιδεύσεως
Οἰκονομικῶν Ὑπηρεσειῶν 
Ἀριθ. Πρωτ. 18978

Πρός
τόν κ. Ἀθανάσιον Ἀθανασιάδην

Ἀνακοινοῦμεν ὑμῶν ὄτι διά ταῦταρίθμου | καί ταῦταχρόνου 
ἀποφάσεως τῆς Πολιτικῆς | Διοικήσεως διωρίσθητε εἰς το Δη-
μοτικόν | Σχολεῖον Ταύρης Σουφλίου ὡς γ΄. τάξεως | δημοδι-
δάσκαλος με μηνιαῖον μισθόν δραχμῶν | 260 καί τάς ἄλλας 
ἀποδοχάς καί παραγγέλο | μεν, ὅπως ἀφοῦ ὀμώσητε τόν ὄρκον 
της | ὑπηρεσίας ἐνώπιον τοῦ προϊσταμένου ὑμ[ῶν] | ἐπιθεωρητοῦ 
ἤ τοῦ οἰκείου Εἰρηνοδίκου ἀν[α] | λάβητε τά καθήκοντά σας._ 
Ὁ μέχρι σήμ[ε] | ρον χρόνος τῆς διδασκαλικῆς σας ὑπηρεσί[ας] 
| ἀναγνωρίζεται εἰς 7 ἔτη._ 

Ὁ Διευθυντής 
Ι. Τέντες8649

[Αριστερά στρόγγυλη 
χειρόγραφη σφραγίδα]8750

Αντίγραφον ν[……………] 
Τμήμα [……………..] 
[Υπογραφή]
Χ. Νικολαος

85  Το κείμενο είναι γραμμένο στο πίσω μέρος του φύλλου του εγγράφου 
9. Φέρει σχισίματα στο δεξιό μέρος με αποτέλεσμα ορισμένες λέξεις και 
γράμματα να λείπουν. Δυσνόητο το περιεχόμενο του πρόσθετου σημειώ-
ματος στο κάτω μέρος του φύλλου. 
86  Υποθετική απόδοση του επιθέτου. Το δεξί μέρος του φύλλου είναι 
σχισμένο. 
87  Πρόχειρα αποδοσμένο εθνόσημο και περιμετρικά αυτού το κείμενο 
Γενική Διοίκησις Θράκης.
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[Στην κάτω αριστερή γωνία γραμμένο πλαγίως] 
Πρωτότυπος | Διορισμός | ἐστάλη εἰς | Ὑπουργεῖον | Παιδείας 
εἰς τάς 10 Αὐγούστου | ἔτος 19308851

[Στο κάτω μέρος πρόσθετο σημείωμα]
ἡμέρα Κυριακή Μετ[΄] [……] | ἐπιθεωρητῶν Μ. Γεφύ[ρας] | ὄτι 
παρηκολούθησε [………] 

Α/Α:  12: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Σχισίματα και ελλείποντα τμήματα στη δεξιά και στην αριστε-
ρή πλευρά του φύλλου. 

Ε΄.Μ.8952 Ἐν Κομοτινῇ τῇ 27 Μαρτίου 1923

Πολιτική Διοίκησις Θράκης
Διεύθυνσις Ἐκπαιδεύσεως
Οἰκονομικῶν Ὑπηρεσιῶν
Ἀριθ. Πρωτ. 18978

Πρός
τον κ. Ἀθανάσιον Ἀθανασιάδην

Ἀνακοινοῦμεν ὑμῶν ὅτι διά ταυταρίθμου | καί ταυταχρόνου 
ἀποφάσεως τῆς Πολιτικῆς Διοικήσεως | διωρίσθητε ἐς τό Δημοτι-
κόν Σχολεῖον Ταύρης-Σουφλίου | ὡς γ΄. τάξεως δημοδιδάσκαλος 
μέ μηνιαίον μισθόν δρα- | χμῶν 260 καί τάς ἄλλας ἀποδοχάς καί 
παραγγέλομεν | ὅπως ὀμώσητε τόν ὅρκον τῆς ὑπηρεσίας ἐνώπιον | 
τοῦ προϊσταμένου ὑμῶν ἐπιθεωρητοῦ ἤ τοῦ οἰκείου | Εἰρηνοδίκου 
ἀναλάβητε τά καθήκοντά σας. | Ὁ μέχρι σήμερον χρόνος τῆς διδα-
σκαλική σας | ὑπηρεσίας ἀναγνωρίζεται εἰς 7 ἔτη.

Ὁ διευθυντής
Ι. Τέντες

88  Από το περιεχόμενο της σημείωσης επιβεβαιώνεται ότι το έγγραφο 
αποτελεί «ακριβές αντίγραφο» δημόσιου εγγράφου. Π.β. το έγγραφο 9. 
89  Πρόκειται και εδώ για «ακριβές αντίγραφο» δημόσιου εγγράφου. Το 
πρωτότυπο έγγραφο ο Αθανασιάδης το προσκόμισε αλλού και για τον 
λόγο αυτό έκανε αντίγραφο. Το έγγραφο αποτελεί επανάληψη του εγ-
γράφου 11. Η μόνη διαφορά είναι η συμπλήρωση του σημειώματος στην 
κάτω αριστερή γωνία για το ακριβές αντίγραφο από τον ίδιο τον Αθα-
νασιάδη και ότι στο έγγραφο 11 ο ίδιος ο Αθανασιάδης σημειώνει ότι 
πρόκειται για αντίγραφο του πρωτότυπου εγγράφου. 
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[Κυκλική χειρόγραφη σφραγίδα]90 Ἀντίγραφον Αυθημερόν
Τμηματάρχης
[Υπογραφή]
Χ. Νικολάου

Ἀκριβές ἀντίγραφον
ἐν Σδραβικίῳ τῇ 29-5-1924

δημοδ/λος
53

[Υπογραφή]
Ἀθ. Ἀθανασιάδης

Α/Α:  13: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Οι κάθετες γραμμές που σχηματίζουν τον πίνακα έγιναν με το 
χέρι με χρήση χάρακα. Διπλώσεις κυρίως στις γωνίες του φύλλου. 
Σχισίματα στο μέσον περίπου της αριστερής και της δεξιάς πλευ-
ράς του φύλλου. Πιθανότατα πρόκειται για σελίδες που αφαιρέ-
θηκαν από δεμένο τόμο. Ίχνη βιβλιοδεσίας δεν διακρίνονται.

Κατάστασις
Ἀπόρητ. 
Προσφύγων οἰκογενειῶν καταγομένων | ἐκ τοῦ χωριου Μηλιᾶς 
Ἀν. Θράκης καί ἐγκατα- | σταθέντων ἐν τῷ χωρίῳ Ταύρη9154 
Ὑποδ/σεως Σουφλίου
55

αὔξ.
ἀρ.
οἰκ.

αὔξ.
ἀρ.

Ὀνοματεπώνυμον Ἡλικία Παρατηρήσεις

1 1
Κερατσοῦδα 

Μαυράκη
50 χῆρα

2 υιός Δημήτριος 15 ὀρφαν

3 θυγάτηρ Φρανθία92 13 »

90  Δυσδιάκριτο σύμβολο (εθνόσημο;) και περιμετρικά αυτού το κείμενο: 
Γενική ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ Θράκης.
91  Το χωριό Ταύρη  υφίσταται σήμερα και ανήκει στον δήμο Σουφλίου.
92  Φρανθία εκ του Ευφρανθία.
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4      »     Παρασκευή 11 »

5 ἔγγονος93 Ἰωάννης »

2 6 Βαγιανή Παπαδιά 70 χῆρα

7 ἔγγονος Χαράλαμπος 16 ὀρφαν.

8    »         Ἀγαθης94 22 »

9   »          Φιλινή95 20 »

3 10 Καλοῦδα Σταθάκη 45 χῆρα

11 υιός Παναγιώτης 15

12 »   Θεοδόσιος 10

4 13 Δημήτρ. Παπάζογλου 15 ὀρφαν.

14 Ἀδελ. Σωτήριος 13 »

15 » Κωνσταντάκης96 11 »

5 16 Ἀνέστης Κουλάκης97 12 ὀρφαν
1 2 3 4 5 

93  ἔγγονος αντί ἐγγονός.
94  Πρόκειται για το κύριο όνομα Αγάθης, το αρσενικό του θηλυκού 
Αγαθή.
95  Λόγω φθοράς στο φύλλο η μεταγραφή του ονόματος έγινε με επι-
φύλαξη. Αν η μεταγραφή είναι ορθή, πρόκειται για το αρχαιοελληνικό 
όνομα Φίλινα ή Φιλίνα. Γνωστή με αυτό το όνομα ήταν η Φίλινα από τη 
Λάρισα και δεύτερη σύζυγος του βασιλιά Φίλιππου Β΄ της Μακεδονίας, 
μητέρα του Φίλιππου Γ΄ του επονομαζόμενου Αρριδαίου, ετεροθαλούς 
αδελφού του Μεγάλου Αλεξάνδρου.
96 Πιθανή μεταγραφή του ονόματος. 
97  Αμφίβολη μεταγραφή του επιθέτου. Πιθανόν να είναι Κουλούκης.
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6 17
Πολύχρου98 

Παπαδοπούλ.
30 ὁ Σύζ. ὑπ. στρ.

18 υιός Ἀθανάσιος 3

19 Ἀδελ. Στέφανος 37 Ἀνίκανος

7 20
Θεοφάνης 

Ἀνθουλάκης99 70 Γέρων

21 Νύμφη Ἐφροσύνη 30 ὁ Σύζ. ὑπ. στρ.

22 ἐγγονός Χρῆστος 5 ὀρφαν

23        »     Χρυσαφίνα100 3 »

Ἐν Ταύρη τῇ 15 Ἰουλίου 1923 5657585960

Ἡ ἐπιτροπή101 Ὁ Πρόεδρος

1) [Υπογραφή και στρόγγυλη 
σφραγίδα]102

2) Αθ. Γιαγκονής103

61 62

Ἐπικυροῦται το γνήσιον τῆς ἀ[νω-] |τέρω ὑπογραφῆς καί του 
τύπου τῆς σφρα- | γίδος. 

Λευκίμῃ104 αὐθημερόν
ὁ

Δήμαρχος

98  Πρόκειται για σπάνιο κύριο θηλυκό όνομα. Το επίθετό της εύκολα 
συμπληρώνεται ως Παπαδοπούλου.
99  Πρόκειται για το ίδιο πρόσωπο με τον σύμβουλο της κοινότητας Μη-
λιάς που υπογράφει στα έγγραφα 5 και 6.
100  Σπάνιο γυναικείο όνομα της Θράκης.
101 Δεν υπάρχουν υπογραφές των μελών της επιτροπής. 
102  Στρόγγυλη σφραγίδα με το βασιλικό εθνόσημο και περιμετρικά αυ-
τής το κείμενο: ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ * ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑΥΡΗΣ
103  Η μεταγραφή του επιθέτου της υπογραφής έγινε με επιφύλαξη.
104  Πρόκειται για το χωριό Λευκίμη ή Λευκίμμη (παλιό όνομα Καβα-
τζίκ) της περιοχής του Σουφλίου.
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[Στρόγγυλη σφραγίδα και υπογραφή]105

Ἀ. Χ. Σωτηρίδας10663

Α/Α:  14: Χειρόγραφο με μελάνη σε χαρτί με οριζόντιες γραμ-
μές. Σχισίματα, διπλώσεις και ελλείποντα τμήματα σε όλες τις 
πλευρές του φύλλου.  Εγκάρσιο σχίσιμο στο μέσον. Λεκέδες κατά 
τόπους και γραμμές κόκκινου χρώματος στην επάνω δεξιά γωνία.

Σημείωμα
Ἀριθ. 170

Ἐπιτρέπεται ἡ ἐπί βαγονίου ἐπιβίβασις10764| 17 οἰκογενειῶν 
προσφύγων ἐκ Μηλιάς Μ. Γεφύρας | ἐν ὄλω 80 ἀτόμων μετά των 
ἀποσκευων των ἴνα10865| μεταβῶσι πρός ἐγκατάστασιν εἰς τό χωρίον 
Ζδρα | βίκ10966Ζίχνης ἐγκριθείσης11067τῆς μετακινήσεώς των διά | τήν 
ὑπ’ ἀριθ. 39454/6948 διαταγής τῆς Γενικῆς διοι | κήσεως Θράκης. 

Ἐν Σουφλίῳ 19ῃ Ἰουλίου 1923
Ὁ

Ὑποδιοικητής  Σουφλίου
[Στρόγγυλη σφραγίδα 
με ελληνικό βασιλικό εθνόσημο 
και δυσανάγνωστη υπογραφή]11168

[Στην κάτω αριστερή γωνία 
στρόγγυλη σφραγίδα και 
το παρακάτω σημείωμα]11269

Σημείωμα: Ἐθεωρήθη διά την ++++++++ μεταφοράν των 

106  Σωτηρίδας ή Χατζησωτηρίδας, αν θεωρήσουμε ότι το Χ που παρεμ-
βάλλεται είναι συντομογραφία του Χατζής ως α΄ συνθετικό επιθέτων.
107  Στο σημείο αυτό το έγγραφο είναι διπλωμένο. Ωστόσο, διακρίνεται 
η λέξη ἐπιβίβασις.
108  Στο σημείο αυτό το έγγραφο είναι διπλωμένο.
109  Πρόκειται για το σημερινό χωριό Δραβίσκος Σερρών.
110  Στο σημείο αυτό το έγγραφο είναι διπλωμένο.
111  Περιμετρικά του εθνόσημου το κείμενο: ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ * ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΣΟΥΦΛΙΟΥ.
112  Βασιλικό εθνόσημο και περιμετρικά αυτού το κείμενο: ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ * [ΝΟΜΑΡΧΙ]Α ΕΒΡΟΥ.
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Εν Αλεξ/πολη τῆ 22/7/23
                    ὁ
+++++ Νομάρχης Ἔβρου 
[Δυσανάγνωστη υπογραφή]

Α/Α:  15: Χειρόγραφο με μελάνη σε χαρτί με οριζόντιες γραμ-
μές. Λιγοστές διπλώσεις και σχισίματα περιμετρικά του εγγράφου.

Βεβαίωσις11370

Ἡ ἐπι τῶν προσφύγων συνοικισμοῦ | Πόρνας ἐπιτροπή βεβαιοῖ 
ὅτι ὁ ἐκ τοῦ | χωρίου Μηλιᾶς Μακρᾶς Γεφύρας Ἀνατ. | Θράκης 
πρόσφυξ Ἀθανάσιος Ἀθανασιά | δης διδάσκαλος δύναται να 
εγκατασταθῇ | ἐν τῷ ενταῦθα συνοικισμῷ ὠς ἀστός.

Ἐν Πόρνα τῇ 1ῃ Δ/βρίου 1924
Ἡ ἐπιτροπή         Ὁ πρόεδρος

Α/Α:  16: Χειρόγραφο με μελάνη σε χαρτί με οριζόντιες γραμ-
μές. Σχισίματα, διπλώσεις και ελλείποντα τμήματα σε όλες τις 
πλευρές του φύλλου.

Παμπροσφυγική Ἕνωσις

Νομοῦ Σερρῶν Ἐν Σέρραις τῇ 15-7-1925

Ἀριθ. Πρωτ. 690 Πρός

τόν κον Ἀθαν. Ἀθανασιάδην

Εἰς Θωλό11426
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113  Πρόκειται πιθανόν για έγγραφο συνταγμένο από τον ίδιο τον Α. 
Αθανασιάδη, καθώς ο γραφικός χαρακτήρας είναι παρόμοιος με άλλα 
κείμενα γραμμένα από τον ίδιο. Επιπρόσθετα το παρόν δεν φέρει υπο-
γραφές από το αρμόδια άτομα.
114  Εἰς Θωλό αντί Εἰς Θολό.
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Ἔχομεν τήν τιμήν νά διαβιβάσωμεν ὑμῖν | συνημμένως τρία πιστο-
ποιητικά ἀποσταλλέν | τα ἡμῶν ὑπό τῆς Γεν. Διοικήσεως Θράκης | 
δια τοῦ ὑπ’ αρίθ. 9973 ἐγγράφου αὐτῆς καί | παρακαλοῦμεν γνω-
ρίσατε ὑμῖν λήψιν του. 

Ὁ 
Γεν. Γραμματεύς
[Δυσανάγνωστη 

υπογραφή]

[Στρόγγυλη 
σφραγίδα]115 

Ὁ Πρόεδρος

[Δυσανάγνωστη 
υπογραφή]
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Α/Α:  17: Προτυπωμένο έντυπο, γραμμένο εν μέρει σε γραφο-
μηχανή και εν μέρει χειρόγραφα με μελάνη. Σχισίματα, διπλώσεις 
και ελλείποντα τμήματα σε όλες τις πλευρές του φύλλου.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΣ
Διεύθυνσις Ἀνταλλ.
Τμῆμα Γ
Γραφεῖον 

Ἀριθ. πρωτ. 13711

Ἐν Ἀθήναις τῇ 8 Φεβρουαρίου 1926

ΠΡΟΣ 
τον κ. Ἀθαν. 

Ἀθανασιάδην 
Ζίχνην

Σᾶς ἀνακοινοῦμεν ὅτι διὰ τῆς ὑπ. ἀριθ. 13711 ἀποφάσε | ως 
τοῦ κ. Ὑπουργοῦ τῆς Γεωργίας διωρίσθητε γραμματεὺς παρὰ τῇ 
|Ἐκτιμητικῇ Ἐπιτροπῇ Τσίκενε-Καδήκιοϊ, Ἡράκλ. Ραιδεστοῦ116,73 
ἑδρεύουσαν | εἰς Θολόν Ζίχνης συμφώνως πρὸς τὰ ἄρθρα 2 καὶ 
5 ψηφίσματος τῆς [11ης117 Ἰ] | ουνίου 1925. Παρακαλοῦμεν ὄθεν 
ὑμᾶς, ὅπως, πρίν κ’ ἀναλάβετε  ὑπηρεσίαν ὁρκι | σθῆτε ένώπιον 
τοῦ πλησιεστέρου εἰρηνοδίκου 74

115  Στρόγγυλη σφραγίδα με το κείμενο: ΜΙΚΡΑΣΙΑ-ΘΡΑΚΗ-ΠΟΝΤΟΣ-
ΚΑΥΚΑΣΟΣ και περιμετρικά ΠΑΜΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΕΝΩΣΙΣ ΝΟΜΟΥ 
ΣΕΡΡΩΝ.
116 Οι λέξεις Ἡράκλ. Ραιδεστοῦ εντός μονών εισαγωγικών < >.
117 Δυσδιάκριτος αριθμός. Ακολουθεί διπλωμένο σχίσιμο στην άκρη 
του φύλλου. 
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Ο ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΩΝ 

[Δυσανάγνωστη υπογραφή και 
στρόγγυλη σφραγίδα]11875

Ὡρκίσθη τήν 24ην Ἱουνίου 1926
ὁ Γραμματεύς Εἰρην. Ζίχνης
[Στρόγγυλη σφραγίδα11976και 
δυσανάγνωστη υπογραφή]

Α/Α:  18: Χειρόγραφο με μελάνη σε φύλλο με οριζόντιες γραμ-
μές. Ελάχιστα σχισίματα και διπλώσεις περιμετρικά του φύλλου.

[Ενσφράγιστο 
χαρτόσημο σε 

κυκλική διάταξη 
περιμετρικά 
εθνόσημου]

ΧΑΡΤΟΣΗΜΟΝ 
ΔΡ. 20. ΕΙΚΟΣΙ
ΠΡΟΣΘΕΤΟΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟΝ ΔΡ. 6

[Σφραγίδα]
ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΣΕΡΡΩΝ 
ΚΟΝΟΤΗΣ ΘΟΛΟΥ

005880[8]
[Φωτογραφία 
Αθανασίου 

Αθανασιάδη 
και 

στρόγγυλη 
σφραγίδα]120

Ἀριθ.
Πρωτ. 498
Πιστοπ. 58

Πιστοποιητικόν77

ὁ 
Πρόεδρος τῆς Κοινότητος Θολοῦ Ν. Σερρῶν

Πιστοποιεῖ ὅτι
ὁ Ἀθανάσιος Ἀθανασιάδης τοῦ Ἀθανασίου φέρεται ἐγγεγραμμένος 
| ἐν τῷ μητρῴῳ ἀρρένων τῆς καθ’ ἡμᾶς Κοινότητος +++++ ἀριθ | 

118  Στρόγγυλη σφραγίδα με το κείμενο: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
(χωρίς εθνόσημο) και περιμετρικά αυτού ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ * 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ.
119  Στρόγγυλη σφραγίδα με το κείμενο: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
(χωρίς εθνόσημο) και περιμετρικά αυτού ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΙΟΝ ΖΙΧΝΗΣ *.
120 Στο κέντρο δυσδιάκριτο σύμβολο, πιθανόν θυρεός του ελληνικού 
βασιλείου (π.β. τη σφραγίδα στο τέλος του εγγράφου) και περιμετρικά 
αυτού το κείμενο: ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΣΕΡΡΩΝ – ΚΟΙΝΟΤΗΣ ΘΟΛΟΥ. 
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5 καί ἔτος γεννήσεως χίλια ὀκτακόσια ὀγδοήκοντα τέτταρα 
(1884)121 78|ὑπήκοος Ἕλλην ἐκ πολιτογραφήσεως δυνάμει τῆς ὑπ’ 
ἀριθ. 7249/ | 1934 ἀποφάσεως Νομαρχίας Σερρῶν. 
Ἐκδίδεται τῇ αἰτήσει του πρός πᾶσαν νόμιμον χρήσιν. 

Ἐν Θολῷ τῇ 22 Ἰουνίου 1936
ὁ

Πρόεδρος Κοινότητος
[Στρόγγυλη σφραγίδα12279και δυσανάγνωστη υπογραφή] 

[Κάτω αριστερά το σημείωμα] 

Βεβαίωσις
Βεβαιοῦται ὅτι ὁ ἐν τῇ ἄνω φωτογραφίᾳ | εἰκονιζόμενος 

ὀνομάζεται Ἀθανάσιος |  Ἀθανασιάδης καί διαμένειν εἰς Θολόν 
Ἐν Γαζώρῳ τῇ [              ]12380

ὁ Ἀστυνομικός Σταθμάρχης

Α/Α:  19: Επιστολή χειρόγραφη με μελάνη πάνω σε ένα φύλλο 
λευκού χαρτιού διπλωμένο κατά πλάτος σε τέσσερα μέρη. Η επι-
στολή καταλαμβάνει τα τρία από τα τέσσερα μέρη. 

Ἀθῆναι 21 Ὀκτωβρ. 1930
Φιλε κ. Ἀθανασιάδη 

Ἡ ἀπουσία μου ἐξ Ἀθηνῶν | μέ ἠμπόδισε νά σας γράψω | μέχρι 
σήμερα σχετικῶς | μέ τό ζήτημά σας τοῦ διορι- | σμου εἴς τινα διδα-
σκαλικήν θέση. | Ἐγκαρδίως ὅμως ὑπέ- | βαλα τά χαρτιά σας εις τό 
Ὑ- | πουργεῖον Παιδείας, τό ὁποῖον | τά παρέπεμψε εις τόν ἁρ- || 
μόδιον ἐπιθεωρητήν (Σερρῶν) | διά τά περαιτέρω. Ἐλπίδας | ὅμως 
πολύ ὀλίγας ἐξέφρασαν | καί οἱ ἐν τῷ Ὑπουργείῳ | περί ἐπιτυχίας, 
καθ’ ὅσον | πλεῖστοι πτυχιούχοι διδάσκα- | λοι μένουν ἄνευ θέσε-
ως, | ἔχοντες σειράν διά πάσαν | νεμομένην ἤ νεωσί ἱδρυ | ομένην 
θέσιν. Πάντως την | αἴτησίν σας συνώδευσαν | μέ πολύ θερμές συ-
στάσεις, | ἀλλ’ ἐγώ ἀμφιβάλλω περί τοῦ || ἀποτελέσματος. 

121  Είναι η μόνη περίπτωση όπου ως έτος γέννησης του Α. Αθανασιάδη 
αναφέρεται το 1884. Σε όλα τα υπόλοιπα δηλώνεται το 1883.
122  Θυρεός του ελληνικού βασιλείου και περιμετρικά αυτού το κείμενο: 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΣΕΡΡΩΝ – ΚΟΙΝΟΤΗΣ ΘΟΛΟΥ.
123  Χωρίς ίχνη ημερομηνίας. Φαίνεται σαν να μη γράφτηκε ποτέ. 
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Διά τό ἄλλο ὅμως ζήτημα, | ὅτι οὔτε κλήρον δέν σάς ἔδωσαν, 
| αὐτό θά τό ἐξετάσω ἐρχόμε- | νος προσεχῶς ἐπάνω, κ’ μήν | 
ἀμφιβάλλετε ὅτι θά κάμω | τό πάν διά νά σας ἱκανο- | ποιήσω. 

Ἐπί τούτοις12481δεχτῆτε, καλέ | φιλε, την βεβαίωσιν της εἰλι- | 
κρινοῦς ἐκτιμήσεώς μου.

Προθυμότατα

Ν. Κυνηγητόπουλος12582 

124  Δυσανάγνωστη λέξη. Με επιφύλαξη μεταγράφηκε ως τούτοις.
125  Η μεταγραφή του επιθέτου έγινε βάσει του ονοματεπώνυμου του 
αποστολέα που αναγράφεται στον ταχυδρομικό φάκελο που περιείχε 
την επιστολή. 
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(Εικόνα 1)
Το θαυματουργό Αγίασμα της Κοίμησης της Θεοτόκου του Βεφά στην 

Κωνσταντινούπολη. 
http://wikimapia.org/27340145/el/Αγίασμα-Παναγίας-Βεφά


